

当官“要做事”

■孙德胜

温家宝总理6月25日在浙江大学看望慰问广大师生时,勉励同学们务实求学,不求虚名,以科学的态度学习,踏实工作,做对国家和社会有贡献的人、人民记得住的人。他叮嘱想从政的学生们“要做事不要做官”。

“要做事不要做官”,这不仅仅是对想从政的大学生的劝诫,更是对那些一门心思跑官、要官、当官,只想做官不想做实事的为官者的当头棒喝。

“要做事不要做官”,这里说的“官”,并不单指官位,而是指领导层里的官僚思想、官僚意识、官僚

作风。一些人忘记了“立党为公”、“执政为民”的宗旨,千方百计谋官位,谋到官位不做实事,而是当官做老爷,高居老百姓之上,甚至贪污腐败,祸害一方。他们所做的是,败坏了党的名誉,损害了广大人民群众的利益,就是谋私利,图虚名。

我们党之所以不断地发展壮大,能够成为国家的领导核心,最根本的一条就是保持党的先进性。包括领导干部在内的每一分子都要时时牢记全心全意为人民服务这个宗旨,当好人民的公仆,踏踏实实地为人民群众“做事”。如果背

离了这一点,只想“做官”谋私,甚至贪赃枉法,就站到了人民的对立面,最终把自己送进班房。

“要做事”,朴朴实实的几个字,实践起来并不容易。尤其对那些党性不强、意志不坚的为官者和谋官者。其实道理很明白,为官者实实在在地为老百姓“做事”做好了,对国家和社会有了贡献,被人民记在心里,就是为自己做好了“事”。不想为老百姓“做事”,迟早也会坏了自己的“事”。为了党的事业,为了人民的利益,也是为了自己,为官者时时刻刻记住、老老实实地践行“要做事”这几个字。

健步如飞

据有关媒体报道,广东江门市推行的廉政公积金类似于住房公积金,是在一定时期内,由公务员个人与政府财政按一定比例共同出资缴纳存入个人账户,如个人没有发生违纪,即可按一定比例定期返还,直至退休;如个人违纪违法,则按一定比例扣除账户资金上缴国库。

(李美画)



说说商家的“最终解释权”

■李也

日前,市消保委发出2010年第4号消费警示,谨防家电卖场3类促销陷阱:先涨价再打折、购物赠物、设解释权(见本报6月23日第6版)。

促销名目是繁多的,打折销售、购物赠物、进门有礼、降价返券等,这是商家促销一贯喜欢使用的伎俩。别说只有家电卖场,其实各大商家在促销商品时都会这样做。然而,不管是何种促销手段,各类商家也习惯性地要“保留对此活动的最终解释权”。

商家在促销了,促销活动做得有声有色了,也刺激了顾客的购买欲了。于是乎,商场(店铺)一片繁华之景象。买者其乐融融,卖者喜气洋洋,殊不知,这背后还有多少“黑色的交易”。好比说原本只卖400元的衣服,涨到1000元再打个对折(消费者看到的是对折);

好比说买一双鞋送一双袜子(消费者感到自己白捡了一双袜子);好比说买手机数码相机送内存卡,没有内存卡相机能用么(消费者看到的是送内存卡);好比说进门就有礼,别高兴得太早,你进去不购物试试看,能否拿到礼品么?

当你看到了优惠的表象之后,也许你一时冲动,就买下了不少商品。可结果发现自己在该活动中并没有得到实惠,那么你想到了什么呢?和商家理论去?可商家早已防着了,他马上可以摆出“本店保留对此活动的解释权”,你看你看,你还论得过商家的理么?

别急,也许你还是可以得到一定的“实惠”的,毕竟有些商家是真的会“赠送”一些礼品或是让你抽到一定的“奖品”的。不过,这“赠品”或是“奖品”的质量你就别追究了,你想追究么?商家会告

诉你,“本店保留对此活动的最终解释权”,什么“特价、处理商品不享受三包”、什么“赠品不享受三包”、什么“奖品是无偿赠送的,出现质量问题概不负责”等。商家想怎么解释就怎么解释,你还能说什么呢?那么,商家的“本店保留对此活动的最终解释权”的潜台词便是:你已经得到实惠了,那么,你就不应该再从质量方面来追究什么了。

我们常说,“聪明的买家比不过精明的卖家”,这话是很有道理的,商家怎么可能做亏本的买卖呢?他能够做到“保留此次活动的最终解释权”,其实就是给自己定下了霸王条款。作为消费者的我们千算万算,又怎么算得过商家的“本店保留此次活动的最终解释权”的这一条款。

“康奈经验”精髓何在?

■卢书友

近些日子,温州康奈集团可谓“风头”出尽,人民日报、浙江日报等媒体争相报道“康奈经验”。浙江省委常委、组织部长蔡奇公开称赞康奈“令人感动”。“康奈就是一个样板,很值得全省非公企业借鉴!”

康奈究竟做了什么,让省领导如此高调赞扬?原来康奈党建工作成效突出,康奈把“人性化”管理落到实处,让广大外来务工者干得开心、学得有趣、活得尊严。在个别地方民企频发“跳楼秀”的当下,康奈做法看似平淡无奇,但对维护稳定大局尤显珍贵。

作为中国皮鞋业的佼佼者,康奈不仅是鞋做得好,企业在党委、工会的引导带动下,精神文明建设同样出彩。据媒体报道,康奈集团董事会非常重视党建工作,有专职的党委工会干部常年抓党建工作。党委下辖9个支部,现有党员157名,流动党员18名。多年来,党委紧紧围绕建设“活力和谐企业”目标,大力加强思想政治教育、企业文化和员工队伍管理,使企业发展和党建提升互促共进。集团党委曾获得“浙江省先进基层党组织”称号。

此次备受媒体热捧的是康奈“情感交流站”。该站成立于2007年,是康奈工会的工作载体,专门用于解决集团总部4000多名员工心理健康问题。该站由党委书记任名誉站长,专职副书记、工会主席任站长,其成员包括党委下属的9个支部书记、工会下属的20位工会委员,其中不少是车间主任与班组长,还有负责职工宿舍的2位主管。3年来他们在组织生产经营的同时,密切关注一线职工的心理状态,若发现有员工出现思想情绪波动,就主动地与他们交谈,通过提示、点拨等办法,开阔职工的心胸,帮助职工解决思想疙瘩,得到了职工的一致好评。

各部门、车间一有无法解决

的棘手问题,就会反映到“情感交流站”,由党委和工会的领导出面协助调解。3年来,“情感交流站”已为100多位思想出现困惑的职工解决了思想问题,涉及恋爱、家庭、工作、进修、处事等诸多方面。工会也为其中部分家里出现火灾等突发困难的员工提供经济补助。如此一来,及时有效地从源头消除了企业潜在的不安全因素,扫清了生产经营与文明建设的障碍。

随着80后、90后的“农二代”批量进入民企,民企管理出现了与以往截然不同的难题。“农二代”的成长环境也与60后、70后农民工的生长环境发生了巨大变化,他们打工不再是为“温饱”而干。再加上多是独生子女,缺少必要的挫折教育、吃苦教育,遇到突然降临的方方面面的大小烦恼,极易想不开而走极端。像近期媒体广为报道的“富士康”,十多位员工接连跳楼身亡,即使都是员工的错,企业也无法撇清干系!而康奈党委工会紧跟民企发展实际,找准施展拳脚的突破口,主动肩负起企业“导航仪”和“消防队”重任,坚持不懈、循序渐进、春风化雨式的处理,使安定和谐的劳资关系一如既往地维持下来。这是非常了不起的贡献。

时常有人对民营企业党委工会职能提出疑问,认为这类组织不过是做做样子、装装门面,“百无一用”。“康奈经验”表明,党工团组织不但可以发挥作用,而且一跃成为企业发展壮大不可或缺的重要组成部分。最近,温州有25家民企公开向全国招聘党委书记,此举足以说明,越来越多的温州民营企业对党委工会的作用有了新的认识。相信,随着“康奈经验”的广为传播,会有更多的民营企业在党组织的坚强领导下,企业的管理更加人性化、科学化,企业的劳资关系也会更加和谐,进而为地方经济发展、打造和谐社会作出更大贡献。

莫贪钓钩上的美饵

■阿胜

近日看到一则儿童寓言故事,说的是大鱼和小鱼的一段对话。小鱼问大鱼:“妈妈,有朋友告诉我,钓钩上的东西是最好的,可就是有一点危险。怎样才能既尝到美味又保证安全呢?”大鱼说:“孩子,这两种东西是不能并存的,最安全的办法就是绝对不要去吃它。”

小鱼说:“可是它们说那是最便宜的,因为它不需要任何代价。”大鱼说:“这可是大错特错了,最便宜的往往就是最昂贵的。因为它要你付出的代价是整个生命,因为美饵里边很可能有一只钓钩。”

小鱼不解地问:“判断里边有没有钓钩,有没有可以掌握的法则吗?”大鱼笑着说:“孩子,这法则其实你已经说了呀!一种东西味道最美,又最便宜,甚至不需要付出什么代价,钓钩一定就在里边。”

这个故事的寓意发人深省。在现实生活中,就有这样那样的钓钩,这里不说那些甘愿被钓上钩而获得重刑甚至丢命的贪官污吏,就是普通百姓,不是也常有因饵被钓的悲剧发生吗?

有一位老汉看到某省电视台的猜谜游戏,谜底特别简单,有时候主持人竟会暗示答案,猜中者奖金从1000元到5000元。这么简单的谜语就可以得到这么高的奖金?老汉心动了,每次都随着节目一次又一次地拨打那个每分钟3元的电话。看到“托儿”们每回都答不上着边的谜底,他还挺高兴,总幻想下一个机会是自己。老伴劝他他还听不,说什么“这就像抓彩票,中一次就赚了”,结果每晚几十元电话费,尽管每次都猜中谜底,可惜连续一个月也没捞着回答的机会。

又比如为了节省电费,花数千元购买所谓的节电器,误认为连接上电表就走慢了;为了节省电话费,花几百元购买上门推销的电话卡,就可以免房租了;为了“中奖”宝马,数万、数十万地汇出这个费那个税……

最便宜的往往就是最昂贵的。要相信天上不会掉馅饼,也没有免费的午餐供你分享。当超乎寻常的便宜向你招手时,一定要冷静地想一想,里边是不是有钓钩。